

醫學小叢書

呼 吸 器 痘



商務印書館叢行

圖書  
館藏  
3

醫學小叢書

呼

吸

器

病

蘇儀貞著

商務印書館發行



3 1760 9011 0

# 呼吸器病

## 目 次

第一章 呼吸生理	一
第一節 呼吸器	一
第二節 肺臟之構造與呼吸作用	一
第三節 呼吸數	二
第四節 發生呼吸之原因	二
第五節 外呼吸與內呼吸	三
第六節 肺活量	三
第七節 呼吸與氧化作用	四
第八節 肺臟與血液之關係	五
目 次	一

第九節 窒息與假死.....	六
第二章 呼吸器之衛生.....	六
第一節 選擇適於呼吸之空氣.....	六
第二節 鼻腔呼吸最適於衛生.....	七
第三節 呼吸與鼻之關係.....	八
第四節 口腔呼吸之害.....	九
第五節 深呼吸.....	一〇
第六節 呼吸衛生之良法.....	一一
第三章 鼻之官能及其衛生.....	一一
第一節 鼻爲自然之呼吸道.....	一二
第二節 鼻毛之作用.....	一二
第三節 黏液腺之作用.....	一二

第四節 加溫作用	一三
第五節 加濕作用	一四
第六節 其他之關係	一四
第七節 嗅覺作用	一五
第八節 嗅覺之疲勞	一五
第九節 共鳴作用	一六
第十節 鼻病與腦之關係	一六
第十一節 鼻之衛生	一六
<b>第四章 鼻之疾病</b>	
第一節 鼻黏膜炎	一七
第二節 蝋血	一八
第三節 鼻腔閉塞症	一八

第五章 喉之疾病	一九
第一節 急性喉炎	一九
第二節 慢性喉炎	二〇
(附) 冷水摩擦法	二一
第三節 喉之腫瘍	二二
第四節 喉結核	二三
第五節 喉梅毒	二三
第六章 支氣管之疾病	二四
第一節 急性支氣管炎	二四
第二節 慢性支氣管炎	二六
第三節 腐敗性支氣管炎	二七
第四節 纖維素性支氣管炎	二七

第五節 支氣管擴張	二八
第七章 喘息	二八
第八章 肺臟之疾病	三二
第一節 肺氣腫	三二
第二節 肺炎	三二
第三節 肺壞疽	三七
第四節 肺膿瘍	三八
第五節 寄生性喀血	三九
第九章 肺癆	四〇
第一節 肺癆之原因	四〇
第二節 肺癆之症候	四一
第三節 肺癆之預防	四三

呼吸器病

六

第四節 肺癆全治之要訣

五一

第五節 肺癆治療各論

五二

第十章 肋膜之疾病

六四

第一節 肋膜炎

六四

第二節 氣胸

六六

第三節 肋膜腫瘍

六七

# 呼吸器病

## 第一章 呼吸生理

### 第一節 呼吸器

呼吸器由鼻腔、咽喉、氣管、支氣管及肺臟而成。呼吸作用主由肺臟營之。其他均爲通氣之道路，統稱曰氣道。

### 第二節 肺臟之構造與呼吸作用

空氣常從鼻腔輸入，通過氣管，經支氣管、小支氣管及毛細支氣管而入於肺胞。肺臟即由無數毛細支氣管及肺胞集合而成之器官。其中肺胞尤爲排泄血液中不潔成分並供給新鮮養氣之最要部分，換言之，即吾人維持生命之本源，萬一肺胞瞬時停止其清血作用，則吾人之生命即將宣告終結焉。



肺臟由左右兩部而成。其周圍爲二重之肋膜所包裹。而外方尙有肋骨、胸骨與脊椎構成之胸廓圍繞保護之。肺之尖端由胸廓突出於頸部，是名曰肺尖。肺之底部平滑而略凹，載於胸腹分界處之橫隔膜上。橫隔膜收縮或弛緩時，則附着於胸廓之肌肉亦隨之伸縮而使胸廓擴大或縮小。胸腔擴大時，肺亦隨之擴大，而空氣即由外界送入肺內，是名曰吸氣或吸氣作用。胸腔縮小時，肺亦隨之收縮，而驅逐肺內之空氣於外界，是名曰呼氣或呼氣作用。吾人常由吸氣而充分輸入新鮮空氣，並由呼氣而將體內之不潔空氣充分排出，此兩種作用，合稱曰呼吸作用。

### 第三節 呼吸數

呼吸平均一分時十八次。然因種種關係亦有差異。大約動作時二十三次，睡眠時十三次，年齡未滿五歲之嬰兒則有四十次左右，五歲至十五歲三十次，十五歲至二十歲十八次，二十歲至三十歲十六次，至三十歲後則又爲十八次，此皆平均之呼吸數也。若以一分時十八次計，則一小時爲一千八十九次，一日爲二萬五千九百次，推而至於一年則竟達九百二十二萬次之多數矣。

### 第四節 發生呼吸之原因

疾病中有起呼吸困難者，即呼吸數增加之狀態；蓋由居處於惡濁之空氣中缺乏養氣所致，或因患各種疾病致所吸入之養氣分量減少而起者也。夫吾人呼吸空氣之目的，原在乎送入空氣中之養氣於血液方面，故養氣實為身體中最貴重之養料而非他物所能代替。據某學者之計算，且謂身體之一半乃由養氣而成。觀此可知養氣在人體經濟上其重要為何如矣。吾等之思飲食，非為口腹之故，實因身體組織及血液陷於饑渴，故有此種要求。而呼吸困難亦即與此同理，非由肺內缺少空氣，實因身體中亟須供給養氣之故。詳言之，即血液中養氣缺乏，炭酸氣增多之時，其血液即能刺戟延髓中之呼吸中樞，再由呼吸中樞傳達命令於呼吸神經而令其興奮，又因普通之呼吸不足以言補充，於是遂使呼吸肌加多工作，以增加呼吸之次數，俾其充分供給養氣也。然呼吸之次數無論若何增加，倘外界缺乏養氣，不敷供給，則終成窒息，而呈所謂假死之狀態。此際如能及早處置，使其吸入多量之新鮮空氣，固可恢復原狀，否則不免死亡矣。

### 第五節 外呼吸與內呼吸

呼吸的生理作用，即呼吸器從空氣中吸取養氣並呼出炭酸氣之自動的氣體交換作用，可分

爲外呼吸與內呼吸二種。外呼吸者由鼻腔吸入空氣送至肺臟與肺中所蓄之氣體互相交換之謂，內呼吸則將吸入肺內之養氣攝取於血液中而分布於各體部之謂也。

### 第六節 肺活量

吾人由空氣中所吸入之養氣，祇有一部分在肺中與其他氣體行交換作用，他部分則仍遺留於肺中。此種遺留之空氣名爲殘氣。大約有一千二百立方釐。又普通一呼吸間所吸入之空氣量約有五百立方釐。然呼出肺內空氣之後，若再努力，尙能呼出多量。此等普通吸氣之後，再行深吸，然後所能盡量呼出之空氣量，名曰肺活量。此量因人種、個人及年齡等而不同。英國人平均爲三千七百立方釐。德國人平均爲三千二百立方釐。東洋人種平均在學生爲三千三百立方釐，在勞動者則爲三千九百三十立方釐。大抵身體強壯，身材愈高者，肺活量愈大。東洋人種平常少壯之男子肺活量有三千二三百立方釐即可稱強壯之體軀。婦女大約有男子之四分之三即二千四百立方釐左右，便可目爲健康者矣。

### 第七節 呼吸與氧化作用

吾人體內亦有所謂氧化作用。詳言之，即空氣中之養氣吸入肺臟後與循環肺中之血液相接觸，即與血球中之血色素（Haemoglobin）相結合而隨之循環全身以供給於各體部之組織也。此種氧化作用，能將體內靜止之勢力化為活動之勢力，而呈種種之生活現象（如發生體溫、分泌、消化、運動等。）

#### 第八節 肺臟與血液之關係

赤血球與空氣所以必須互相接觸之故如何？曰：吾人之血液由心臟左室排出而循環全身之時，其色鮮紅，且含有各種營養分，是為動脈血，及既循環全身，將營養分分配與各組織，而換取各組織中之廢物，再歸心臟右房之時，其血液已含多量不潔之成分，色亦暗紅，即所謂靜脈血。此種靜脈血更經肺動脈而送入肺臟，於是其所含之不潔成分乃脫離赤血球，隨呼氣而被排出外界，一面血球中之血色素又與吸氣中之養氣結合，而成為鮮紅色之動脈血，由肺靜脈流歸心臟之左房，旋即流入左室，復由左室輸入大小動脈及微血管，而循環於全身，如此循環不絕，終身無或已時。要而言之，即肺臟可稱為洗滌血液之場所，而空氣則司洗滌之職者也。

## 第九節 窒息與假死

生後未久之嬰兒，往往有隨母同睡，致爲母乳所壓，氣道閉塞，以至窒息死亡者。又有忽患白喉，其氣道爲白膜所壅塞而至於窒息者。由此可知呼吸作用不可或停，其關係於生命者至爲重大，非若食物之一日僅食一二次或二三日不食，尚與生命無妨礙也。

# 第一章 呼吸器之衛生

## 第一節 選擇適於呼吸之空氣

呼吸作用對於人體甚爲重要，既如前述，則呼吸器之衛生，吾人自更非大加注意不可。注意之道有二。第一、須選擇空氣。即所吸之空氣須以新鮮清潔爲理想。彼初生兒之肺呈白色，而大人之肺多呈黑色者，即因隨空氣所吸入之塵埃，積年累月充滿肺中故也。

某防疫家曾視察監獄，有感而言曰：「呼吸之際，若空氣不潔，則肺臟雖具廣大之面積亦均爲多量之炭酸氣或其他不潔氣體所充滿而不能盡量攝取養氣。若空氣中更含有形之夾雜物，則對

於呼吸作用尤有極大之惡影響。蓋浮游空氣中之塵埃細菌，雖極微細，爲肉眼中所不能見，而在顯微鏡下觀之，則亦具相當之體積。此種塵埃等灰雜成分，若每次吸入甚多，則肺之實質必將發生變化，其影響於生活上最重要之生理的呼吸自不待言。此種情形，卽就普通事物言之，固亦如是。蓋凡常用之器物，其損壞必速，例如日用之杯、碗、煤燈等，卽最易破損者也。吾人之呼吸運動，自生至死，終身未嘗一刻間斷，則其遭遇有害之事實必至發生障礙，自是自然之理。炭酸氣等無形之害物姑無論矣。僅就有形成分言之，凡多塵埃之處必多肺病。嘗見監獄罪犯終日打藥爲生，其工作部分全室充滿塵埃，有如烟霧，詢之獄醫，則業此之罪犯多患肺結核或支氣管炎，及往參觀衛生設備不完全之紗廠，則亦以肺結核病占最多數，其次卽爲慢性支氣管黏膜炎。一噫觀此，當知空氣衛生之若何重要矣。

## 第二節 鼻腔呼吸最適於衛生

呼吸衛生之第二注意點，即應由鼻腔吸氣。蓋（1）因鼻腔可分辨空氣有無惡臭，遇污濁空氣之有臭味者，鼻有嗅覺，卽能知之，而警告吾人不可與之接近。（2）鼻毛能濾過塵埃等有形成

分，且能供給適當之溫度濕度於所吸入之空氣，使不致刺戟咽喉也。

嘗見修容者好將鼻毛剃去。此種習慣實屬不良。蓋鼻毛之功用在濾過空氣中之塵埃，微生物等不潔有害之成分使之清潔無害，更於鼻腔中供給適當之溫度及濕度於空氣中，然後送入肺部。鼻毛有如是重要作用，故不特體操及行深呼吸時常須用鼻呼吸，即在平時亦須如此。夫口腔雖亦能供給溫度及濕度於所吸入之空氣中，然其作用不能持久，且濾淨空氣之作用惟鼻毛能之。試觀初生兒必用鼻腔呼吸，即可知鼻腔為呼吸之自然通路矣。

### 第三節 呼吸與鼻之關係

呼吸與鼻實有重大之關係。吾人由空氣中攝取營養身體之氣體，首須借重鼻之作用。由生理上言之，鼻腔第一能因其海綿體之膨脹作用而供給溫度於空氣中，同時並能供給三分之二之溫度。此外尤能防止空氣中塵埃及細菌之侵入。今試舉空氣五升中所含塵埃及細菌之數量如左。

打掃後之室內

塵埃九〇

細菌九

又工廠之空氣一千立方呎中用顯微鏡檢查所得之結果如次。

用膳後之室內	塵埃三〇	細菌三
夜間之室內	塵埃一	細菌一

地	位	塵	埃	細	菌
地板上		四六〇		〇·二二	
窗口		九六八		〇·四八	
屋頂仰板上		四三二		〇·二二	
家畜小屋	四一四〇〇	二〇·七〇			

由上表觀之，即可知鼻之效用絕大，並可知人之呼吸必先有鼻而後始能完全。

#### 第四節 口腔呼吸之害

鼻腔呼吸之重要及安全已如上述。反之，若從口腔呼吸，則塵埃無物屏障，勢必直接侵入肺中，而空氣亦不待增加溫濕，即行深入內部，其結果必將引起口腔乾燥、咽腔發炎、喉痛聲嘶，或支氣管炎等症，終成真正肺癆之誘因。又白癡之人，其口常開而不閉，不特外觀不雅，實與衛生大有防礙。西諺有云：「緘爾口而延爾壽」，其意固不獨勉人緘默免禍，即由衛生上觀之，其言亦殊有意義也。

### 第五節 深呼吸

呼吸衛生第三注意點為充分行深呼吸。夫呼吸之狀態若作圖表之，則健康者之呼吸如大山之起伏，其幅既廣闊而波動數亦少。反之，病人之呼吸則如小山連續之狀，即由圖上觀之亦甚見其急促也。試以呼吸之狀態與呼吸之時間比較之，則吸氣為六，呼氣為八，即吸氣之時間較呼氣之時間為短。又呼吸之壓力如何與氣體交換之作用亦有密切之關係。若加強呼吸則壓力亦強，因之吸收養氣排除炭酸氣之作用亦盛。故呼吸務宜在腹底部分行之。若僅在胸部行淺度之呼吸，則不能充分，且極易患肺部之疾病。又吾人發聲之際，若不由腹底部分發動而僅使聲帶振動，則所發出之聲音不能洪大，且易疲勞而致病。試觀牛鳴、犬吠、馬嘶之時，非均傾注全力於腹部以排出肺內

之空氣乎。彼著名之演說家音樂家等所以能隨意運用聲音使人感動者，即練習腹式呼吸之功也。普通男子呼吸大概爲腹式，女子則多爲胸式。故婦女尤宜注意此點，而練習腹底用力之腹式呼吸焉。

### 第六節 呼吸衛生之良法

適於呼吸之空氣，以清新自然者爲最佳。此種良好之空氣，凡海濱山野人煙稀少之地，所在皆是。故利用閒暇之時間，常出郊外散步，或跋涉高山，或遨遊海澨，以呼吸新鮮空氣，則必覺神清氣爽，實最有益於衛生。卽在平時，凡書齋、辦事室、寢室等，亦皆宜廣闊，而尤須注意空氣之流通，書間務將門窗全部開放，使光日充分射入。又塵埃煤煙能使空氣污濁，固不待言，卽吾人吸煙時所噴出之煙，亦有害於肺粘膜，故此種不潔之空氣亦不宜吸入。文明諸國，凡公衆場所，均另有吸煙室，然在吾國則因公衆衛生不發達，衛生思想不進步之故，卽在狹小之室中或電車火車之車廂中，亦不顧妨礙他人而任意狂吸，且常有煙灰吹落他人衣上者，其蔑視公德，言之尤堪浩歎，爲個人計，惟有設法避去此種不潔之空氣耳。

## 第二章 鼻之官能及其衛生

鼻之官能卽其生理的作用，可大別爲三種，卽（一）呼吸作用、（二）感覺作用、（三）共鳴作用是也。

### 第一節 鼻爲自然之呼吸道

呼吸作用並非鼻所特有，卽口腔亦能行之。惟用鼻呼吸在衛生上實最相宜，因鼻之構造天然專爲適於呼吸而設，若口腔則決非自然之呼吸道也。其理由上文固已詳言之矣。

### 第二節 鼻毛之作用

鼻毛之作用，前章已述其梗概，今不復贅。

### 第三節 黏液腺之作用

鼻內簇生鼻毛之處曰前庭部，其後方有黏膜被覆之。其黏膜中有黏液腺，分泌黏液，會無間斷。空氣中之塵埃與濕潤之鼻腔內壁相接觸，卽爲黏膜所膠黏而附着於該部。又空氣中除塵埃外，尚

含有多數細菌，若將其吸入肺內，則爲害尤大，此可由動物試驗證明之。今試將細菌混和於空氣中，使甲動物由鼻腔吸入，乙動物由口腔吸入此種空氣，經相當時間後，將該二動物剖驗，即可見前者肺中並無細菌，而後者却有多數存在，此即鼻腔與口腔官能上之異點，亦即鼻腔最適於呼吸之證據也。又鼻腔中有許多凹凸屈曲之部分，故其面積非常廣大，空氣由如此複雜之鼻腔中宛轉通過之時，塵埃乃以自己之重量沈降附着於黏膜表面，而不致直入深部，此亦鼻腔呼吸對於衛上特別有益之點也。

#### 第四節 加溫作用

鼻腔對於所吸入之空氣，常能賦與一定之溫度。外氣愈冷，則在鼻腔內加溫愈多。據日本耳鼻專家和辯博士之研究，謂以九分之五與身體溫度與外氣溫度之差相乘，其所得之積，即爲鼻腔對於空氣所加之溫度。例如人體溫度爲三十七度，外氣溫度爲十五度，則其差爲二十二度，乘以九分之五，則爲十二度二分，即鼻腔對於空氣所加之溫度，而將此所加之溫度，再加以原有之十五度，則爲二十七度二分，即加溫後鼻腔內空氣之真實溫度也。夫外氣之度數，本不過十五度，被加溫後，竟

達二十七度二分，則其有益於呼吸器之衛生可想而知矣。若夫口腔則缺少如鼻腔之構造，對於空氣所加之溫不過半度左右，故用口腔呼吸，其所吸入之空氣實為冷氣，宜其極易惹起喉黏膜炎、支氣管黏膜炎等症也。

### 第五節 加濕作用

空氣必須有一定之濕度，方與衛生相宜。吾人若吸入乾燥之空氣，即易惹起喉黏膜炎、支氣管黏膜炎等病。嚴寒之際，多患感冒，即因所吸入之空氣寒冷而乾燥之故。然若鼻腔健全，則對於寒冷既有前述之防禦作用，而對於乾燥，其黏膜又能供給適宜之濕度，自可無慮也。

### 第六節 其他之關係

除上述諸作用外，鼻腔具有適度之廣闊一點亦頗與衛生有關係。夫空氣輸入肺臟後，先供給養氣於血液，其後又從血液取得炭酸氣而被呼出，此種氣體交換自需若干時間，故吸入肺內之空氣，必須徐徐呼出於外界。鼻腔為細長之腔管，適與此目的相合。若用口腔呼吸，則一次所吸入之空氣，為量必甚多，而排出外界之時間亦較供給養氣於血液所需之時間為尤速。觀此亦可知鼻之對

於呼吸實最合衛生而爲真正之呼吸道矣。

### 第七節 嗅覺作用

鼻腔黏膜本有種種神經（如司觸覺、溫覺、痛覺等之神經）分布其中，而其主要者則爲專司嗅覺之嗅神經。故嗅覺實爲鼻之第二主要作用。夫香氣臭氣本爲極微細之物質，飛散空中，達於鼻黏膜，卽能刺戟該處之嗅神經而引起香與臭之感覺。人之嗅覺，遠不及犬等之銳敏，而在人類生活上實亦無須如此銳敏之嗅覺，但與食味卻大有關係。若不辨香氣，則食物之味將減少，而食慾亦將不振。此在感冒後鼻黏膜腫脹嗅覺喪失之際，固人人得而經驗者也。又如遇惡臭時，呼吸自然淺短，且能隨意作短時間之閉氣，此亦鼻之特點也。

### 第八節 嗅覺之疲勞

嗅神經最易疲勞，且較其他器官尤甚。同一之香臭，若繼續嗅之，則亦不甚感覺。必使之稍事休息而後始易恢復。惟既已疲勞，則雖恢復，亦不能復元如前。農夫挑糞，久而不聞其臭，亦即此故。此衛生上大宜注意者也。但對於某種香臭既已疲勞之時，若遇他種香臭，則仍能感覺。故學者推測吾人

之嗅神經對於一定之香臭，恐各有一定之神經纖維云。

### 第九節 共鳴作用

鼻之第三作用卽有音樂的關係是也。夫鼻腔之性質可與三絃、提琴等樂器之腔部相比擬。樂器因腔中空氣之共鳴而發美音，若於其腔中塞以硬固之物體，樂音卽無由發生。鼻腔亦同此理。如黏膜腫脹或發生腫瘤，則鼻腔中之空氣難以振動，而聲音乃欠佳矣。

### 第十節 鼻病與腦之關係

鼻之官能略如上述。若有疾病，則其官能之中必有起障礙者。如鼻呼吸障礙，嗅覺減弱，聲音變異等皆是也。又鼻腔與腦髓非常接近，鼻腔之上卽為腦髓，其間僅隔薄骨一重為界。故鼻腔疾病影響於腦髓者甚大，雖患輕度感冒，發生鼻黏膜炎，亦即感覺頭痛、倦怠、不愉快等。故鼻腔中若發生腫瘤或患慢性鼻病如蓄膿症等，則腦之作用漸次遲鈍，記憶亦轉惡劣，作事易倦，精神不能集中而常感不快，且其他部位亦受種種影響。故欲謀身體健康者，亦務必注意鼻之健全焉。

### 第十一節 鼻之衛生

欲講求鼻之衛生，首宜避免寒冷之空氣，及香味太濃之物或刺戟太強之香氣，且不可剃去鼻毛，並勿吸入污濁之空氣。凡前述之呼吸器衛生法均須一一遵守。此外挖鼻之習慣，亦須戒除。

## 第四章 鼻之疾病

鼻之疾病種類甚多，本屬於鼻科之範圍。茲擇要簡記數種如左。

### 第一節 鼻黏膜炎

本病俗稱鼻感冒或傷風，因受寒或吸入不潔空氣而起。患者鼻黏膜發炎，初時連發噴嚏，流清水狀之鼻涕，其後漸次濃厚，乃成膿狀，同時咽喉等部亦受影響，有咳嗽、頭痛、流淚等症狀。

鼻黏膜炎之輕者，在溫暖室中靜養一日即可全愈。其稍重者須用噴霧器從鼻腔吸入蒸氣，並服解熱藥（如「安替匹林」〇・五或「阿司匹林」〇・五一包頓服），靜臥床中一二日，大抵即能治愈。其後鼻涕未淨，可用微溫之食鹽水吸入。我國世俗好飲葛根湯，或生薑湯，對於輕症者似亦有頓挫之效也。又患本病者吃煙飲酒均不相宜。

## 第二節 蝕血

衄血卽鼻腔出血之謂。由外傷、鼻內新生物、月經不調、熱性病、血友病、頭部顏面之鬱血等而起。若係輕微出血，則用棉花填塞鼻孔，一面用冰袋或冷水罨貼鼻部，便能止血。又用食鹽水、十倍鞣酸水注入鼻腔內，或用棉蘸取過氧化氫液塞入鼻腔亦可。重者須用棉球阻塞前後鼻腔，塞入後方者須用一種器械，宜延醫施術。

## 第三節 鼻腔閉塞症

原因 鼻腔閉塞症本非獨立的疾病，凡鼻黏膜炎、鼻茸、鼻腫瘍、畸形並異物等均為其主因。

鼻黏膜炎其初若以為尋常感冒而輕視之，或反覆再發，其結果遂成慢性。其病機不僅止於鼻腔，且往往波及上頷竇或前額竇，或誘發鼻骨肥厚等。彼肥厚性鼻炎或腺狀增殖症等，固皆足引起鼻腔閉塞症者也。

症候 鼻腔閉塞症可惹起種種障礙，其主要者有兩種。第一為鼻腔呼吸之障礙。患者因此屢起咽喉、氣管或胃腸等黏膜炎。或起胸廓之變形而成肺結核之素因。又或引起上頷骨、鼻骨等之變

形，其顏貌乍見宛如白癡，第二爲精神上之障礙。因反射的作用而發生喘息、心臟病、癲癇、小舞蹈病、消化不良、遺尿症、頭重、頭痛、頭暈、記憶力減少等症。或精神異常，性質暴躁或沈鬱。兒童則精神散漫，學業成績不良，尤爲教育上所不可忽視。

療法 輕度之鼻腔閉塞症，用單軟膏，或鑲脂等塗敷鼻腔，便可暫時輕快。重症者宜就醫治療，或施手術。

## 第五章 喉之疾病

### 第一節 急性喉炎

原因 因感冒而起者最多。此外發於急性傳染病，如麻疹、痘瘍、流行性感冒、猩紅熱、丹毒等者亦有之。又有繼鼻腔及咽腔之炎症而起者，而吸入刺戟性之氣體、吸煙過度、歌唱過度等，亦爲本症之原因。

症候 本病之主徵爲聲音之變化。大抵鈍濁粗糙，其甚者則完全嘶啞，不能成聲。患者喉部有

灼熱、乾燥、及受傷之感覺，嚥物時覺有疼痛。此外尚有頻繁之咳嗽及喀痰。

全身症狀如熱性傳染病然，患者自覺惡寒，繼以發熱。頭痛甚劇。極覺疲倦。有時喉部偶或出血。其經過多係數日，亦有達一星期以上者。

療法 第一須先除去其原因。患者宜靜臥。室內宜溫暖，並須多發水蒸氣。禁止談話發聲。初時卽服「安替匹林」（○・五）或「阿司匹林」（○・五），使之發汗，多能於一二日內頓挫病勢。頸部用濕布包貼。一面用百倍之食鹽水或重炭酸鈉水吸入咽喉。又可用五十倍之硼酸水或百倍之氯酸鉀水含嗽。其咳嗽甚劇者宜延醫治療。

## 第二節 慢性喉炎

原因 急性症未全愈而轉成慢性者最多。此外以發高聲為職業者亦多患之。又或併發於心臟病、呼吸器病等慢性病之過程中。而併發於梅毒者亦偶有之。

症候 喉中覺乾燥澀辣，聲音嘶啞，咳嗽經久不愈，喀痰黏稠，喉部黏膜肥厚而充血。

療法 因流行性感冒或麻疹而起之喉炎，必須治其原病。其因飲酒吸煙過度而起者，禁絕煙

酒實爲最良之療法。又本病多見於常發高聲之人（如軍官、演說家、教員、叫賣商人等）嗜好煙酒之人，或常須接觸寒氣之人（如汽車夫、電車司機者等）故其預防之法，除禁絕煙酒外，且須常行頭部之冷水摩擦，使咽腔強健。及既患本病，即須靜養於溫暖濕潤之室內，勿發高聲，少作談話。一面用百倍食鹽水或百倍重炭酸鈉水噴入喉內。並用二百倍明礬水或五十倍氯酸鉀水含嗽。咽部則用魯哥兒（Lugol）氏液塗布。頸部包裹濕布繩帶。飲食物等均須用溫暖者爲佳。並須隨時避免刺戟性氣體。

平素喉部抵抗力薄弱，冬季常有咳嗽者，宜實行冷水摩擦法。倘力所能及，則冬季轉地避寒於溫暖地方亦甚善也。

（附）冷水摩擦法 呼吸器抵抗力薄弱者，務行冷水摩擦。其初在無風之處行之較爲安全。小兒則宜在床中行之。法用毛巾浸透冷水，絞乾後迅速摩擦全身，至皮膚潮紅爲度，最初只擦手足，然後漸及全身。老人及小兒最初可行乾燥摩擦。即用乾毛巾摩擦皮膚使紅，迨成習慣以後，始更換冷水摩擦，或用微溫湯代冷水亦可。

### 第三節 喉之腫瘍

種類 喉之腫瘍可大別爲良性及惡性兩種。

良性腫瘍又有以下數種。

(1) 乳嘴腫 在喉腫瘍中最占多數。多發現於幼小之兒童。狀如乳嘴或作花菜狀。

(2) 纖維腫 亦頗常見。多發生於壯年之人。其發生部位爲真聲帶、摩爾根 (Morgan) 氏室之深部，或會厭軟骨之底部。通稱喉頭贅肉者，多半即此纖維腫也。

(3) 黏液贅肉 較前兩者爲罕見。多發生於會厭軟骨及摩爾根氏室。

惡性腫瘍之中好發於喉部者爲肉腫，及癌腫二者。

(1) 肉腫 多發於會厭軟骨。其數較癌腫爲少。

(2) 癌腫 多發生於老人。有原發於喉頭自身者。亦有續發於他部之癌腫者。主要徵候，即聲音嘶啞、吞嚥困難、喉頭疼痛等。終至衰弱羸瘠而死。

療法 良性腫瘍小者居多，通常無甚特別障礙。大者施手術摘出之，便能治愈。至於惡性腫瘍

則幾無治療之良法也。

#### 第四節 喉結核

原因 喉結核往往繼肺結核而起。其原發性者甚罕。

症候 喉頭疼痛，聲音嘶啞，甚至無聲。此外尚有咳嗽喀痰。喉痛在嚥物時尤甚。全身狀態亦漸被侵害。多因原發性之肺結核而死，或發聲門水腫而致命。

療法 全身療法與肺結核同。消毒等處置均可照常行之。至於局部所用之藥雖有種種，然若不及早治療，則終難免死。故早期之治療實最重要。

#### 第五節 喉梅毒

原因 由全身梅毒而起。多在第二第三兩期中發現。其發於第一期者甚屬罕覲。

症候 偶然發於全身梅毒之第一期者，在會厭部形成扁平之潰瘍，其邊緣隆起而硬固，基底有污穢之被膜，周圍發紅。

發於梅毒之第二期者為扁平贅肉。患部黏膜腫脹潮紅，聲音嘶啞。

發於梅毒之第三期者爲喉樹膠腫。漸次化膿，潰瘍邊緣穿鑿甚深，其底部有豚脂狀物質。患者喀出有惡臭之膿痰，嚥物困難，聲音嘶啞。然通常全無疼痛，卽有之亦極輕微。

療法 施行全身驅梅療法（行水銀療法及用六〇六注射。）第二期梅毒可用一萬倍之昇汞水噴入咽喉。第三期則用二百五十倍至五百倍之碘化鉀溶液噴入可也。

## 第六章 支氣管之疾病

### 第一節 急性支氣管炎

原因 本病頗多。因感冒、吸入刺戟性氣體、服用碘化鉀、溴化鉀等而起。或發於麻疹、疫咳、流行性感冒、傷寒，發疹傷寒膜毒症（白喉）等病。又有由鼻腔、喉部等鄰接器官之炎症蔓延於支氣管而起者。

症候 氣管本係由喉頭接續於肺臟而營呼吸之管。其內側之黏膜若受寒冷或其他之刺戟，則發炎腫脹，並起靜脈鬱血，其結果黏膜表面乃增加分泌物而成爲痰。患者咳嗽頻發，殊覺不適。

有頭痛發熱，喀痰之量最初甚少，後乃漸多而成爲膿性。

本症之輕者經數日或一星期左右卽愈。但急性症如置之不理，則恐變成支氣管肺炎。即使不然，亦可轉爲慢性而成爲身體羸弱之原因，其結果遂易感染肺結核等病。小兒若患支氣管炎，則最易蔓延於支氣最末端之毛細支氣管，而成所謂毛細支氣管炎。患者呼吸困難，陷於窒息狀態，往往可以致命，甚屬危險。

豫防法 本症及上述之喉黏膜炎確易侵犯老人、幼兒、以及皮膚薄弱呼吸器抵抗力減弱之人。預防之法，最好行冷水摩擦、冷水浴、深呼吸等，使皮膚及呼吸器強健。此外寒季最好勿用圍巾，藉以鍛鍊皮膚，必不得已，則由戶外入室內時亦務須將其除去。因室內之空氣較室外暖和，若仍用圍巾，能使皮膚虛弱，且一旦將其除去，即不免感受風寒也。

療法 既患本症，則宜移居空氣易於流通之室內，扃閉窗戶，以防寒氣自外方侵入。溫度以華氏表六十度乃至六十二度爲佳。火爐上宜置水罐以蒸發水蒸氣，使室內空氣濕潤，胸部可繩絡濕布。發高熱時可用冰袋置於頭部。欲防止或減少咳嗽，宜常用藥液噴喉。食物宜選擇流動而易消化

之物如牛乳、粥等，並宜禁雜食。咽喉乾燥者可飲少許淡薄之葡萄酒或清涼飲料。病室宜加溫，最好須安設火爐。如無此設備而用火盆者，則須先在他處將炭火燒紅後，始可放入盆內，否則在病室中加黑炭必致發生炭酸氣等有害之氣體，引起中毒症狀，不可不注意也。倘病愈出外之時，最好須用絲棉或絨線所編之圍巾等物包捲頸部。

## 第二節 慢性支氣管炎

原因 本病續發於急性症者居多。或因久時吸入塵埃、或刺戟性氣體等而起。此外所謂職業的支氣管炎常見於磨工、紡織工、及剝皮鞣皮等工人。又平素好煙酒者亦常患本症。

症候 咳嗽喀痰為其主要徵候。尤以朝夕為多。喀痰之量固有種種，然大抵均屬多量，重症者竟有少量之血液混入其中。本病頗屬頑固，若不除去其根本病因，則頗難痊愈。老年之人，往往因此引起生命之危險。

療法 努力除去害因。移居海岸，行適宜之氣候療養，最為善法。分泌過度者可吸入松節油，並照急性症處置之。

### 第三節 腐敗性支氣管炎

原因 繼發於支氣管擴張及其他肺部疾病之後。又慢性支氣管炎之經過中若有腐敗菌侵入亦能引起本病。

症候 咳痰之性狀為本症所特有。常發臭氣，有如腐肉。痰量頗多，往往滿口喀出。如放置於一器中，可漸分為三層。其最上層為泡沫，中層為污穢綠色黏液狀之漿液，最下層為濃厚之膿狀液。本病取慢性之經過，其後多誘發化膿性肋膜炎、肺壞疽、肺炎等症。

療法 本症宜用防腐的藥劑以防喀痰腐敗。普通用石炭酸溶液或有加利油噴入氣道，或用「米爾托爾」(Myrto)，松節油等內服。又有用「克利阿瑣脫」(Kresot)丸內服者。

### 第四節 纖維素性支氣管炎

原因 本症之真因尚屬不明。多係平素健康之人突然發病。又本症亦有遺傳的關係。或續發於肺臟疾病或傳染病等之後。

症候 忽然發熱，有咳嗽胸痛。喀出纖維素性凝固物。此凝固物呈樹枝狀。有長至十五釐者。

爲本症特別之症候。

療法 據統計的報告，謂患本病者四分之一不免死亡。其不可輕視也如此。可用石灰水或重炭酸鈉水噴入氣道使支氣管凝固物易於溶解。

#### 第五節 支氣管擴張

原因 本病續發於慢性支氣管炎、痽咳、慢性間質性肺炎、肋膜炎、肋膜瘻着等症之後。久時咳嗽，尤其頑固之痽咳較易誘發本病。患者以下流社會之男子爲多。

症候 咳痰爲本症特有之症狀，其量甚多。醫家所謂滿口性喀出是也。此痰如放置於一器中，則可分作泡沫、黏液、膿液三層。此外患本症者常有營養障礙。尚有顏貌蒼白、食思缺如等症狀。

療法 務除去其原因。欲抑制分泌，可與以松節油、「米爾托爾」等。有時亦可用外科手術切開患部以療治之，但此法殊罕用耳。

## 第七章 喘息

種類 有真正喘息（即支氣管喘息）與由其他疾病而發生之類似喘息（即症候的喘息）兩種。

原因 喘息一病，學說甚多，莫衷一是。故其真正原因迄今尚未明瞭。年齡在二十歲至四十歲之間者最多。幼年之人如一二三歲之小兒亦間有發生本病者。男女比較則男子較多。亦有屬於遺傳性者。神經質之人患本症者亦較多。

症候 真正之喘息，常係突然發病。患者呼吸困難，而呼氣時尤甚，常發一種異樣之高度喘聲，一見便知其為喘息。發作劇甚，則不特不能言語，且甚感苦痛，不知者竟慮其將死焉。迨發作停止，則又立復原狀，以前之危險症候亦均完全消失。發作後雖有少許之咳嗽喀痰，而發作時則全無之。此其與其他呼吸器病不同之點也。且不發熱亦為本病之特點。其發作短則十數分至二三小時，長則延至兩三日者亦有之。然普通祇數小時而已。發作之次數，有每月二三次者，亦有頻發者。又有一年中祇發數次者。

所謂症候的喘息，即呼吸器病患者發強度之呼吸困難，其狀宛如喘息的發作之謂。常見於老

人之慢性支氣管炎、心臟病、慢性腎臟炎等病。尤以慢性支氣管炎及肺氣腫等症多見喘息狀之發作。又有由喘息而誘發肺氣腫者。對於此等病症之處置，與真正喘息大不相同，決不可相混。其不了解醫理而妄自購服坊間治氣喘之藥物者，往往引起意外之危險，尤不可不慎也。

此外尚有所謂反射的喘息者。即身體中某一部分患病因其反射的刺戟而誘起喘息之謂。在鼻腔咽喉之疾病、腸寄生蟲（蛔蟲等）、胃腸病、子宮病等尤多見之。此種喘息因治療原病而獲愈者殊非罕覩。遇此種喘息時，務須研究其為真正喘息抑係症候的喘息焉。又有一種特異體質，一嗅某種香氣（如花香）即發喘息者，但不甚多耳。

養生法 喘息之養生，首宜努力使身心安靜。注意節制飲食。至於氣候的關係，固有因變更住所而愈者。然何種氣候最為相宜，則尚未確定。有人適於溫暖之地，亦有反喜寒冷之地者。要之，空氣之溼潤、氣候之變化等皆與此病不宜也。轉地療養亦佳。但亦因人而不同。或適於山間，或適於海濱，不能一概而論。要在各擇其所適而已。

豫後 喘息一症，發作時症候頗似危險。但經過一定時間便能緩解，其危及生命者甚少。然多

不能斷根。若在小兒時患此，及成長後身體強健，往往不復再發。本症雖無性命之憂，然若頻頻發作，則能引起他病，或續發肺氣腫。肺氣腫者，即肺臟膨脹而不縮小之症也。本症既發生，則雖平時亦略覺呼吸困難焉。

**療法** 治療喘息尙無完美之藥物。惟有視其病勢而施適當之治療而已。發作時用麻醉劑多能緩解。所應注意者，即每發即用，易成習慣，終將引起可慮之中毒症狀耳。其最多而烈者為嗎啡中毒。其結果竟至非用嗎啡不可，其被禁止者且往往私自竊用，為患將不堪設想。為預防中毒起見，非至萬不得已，切勿輕用嗎啡注射，而尤不可連用。又民間之喘息療法，亦不能一概斥為無效。蓋喘息一症，亦有一部分神經性之原因，故變更他種療法，則因其人之神經作用往往亦可奏效，但亦依各人所患者之性質而有不同，其奏效於甲者未必亦能奏效於乙於丙也。

近有美國醫師製出一種錠劑，名曰喘息錠。據稱能防止發作且能醫治云。又有用X光線療法而奏效者。此外治療方法及藥病尚有許多，因皆不適於病家自用，茲姑從略。

## 第八章 肺臟之疾病

### 第一節 肺氣腫

原因 本症因肺臟彈力減弱或消失所致。故與此有關係之害因，皆足引致本病。如老年之肺臟彈力減弱、歌唱、吟咏、吹奏、演說、負重、登山等之職業的勞累作用，以及支氣管炎、支氣管喘息等，皆足為本症之原因焉。

症候 本病之主徵即胸廓膨大，作洋樽狀，向前突出，使頭部傾向後方。患者靜止之時雖無甚異狀，若為步行、拾級、負重等運動，則最易引起呼吸促迫之病狀。

療法 以治療原病為主。呼吸困難之時，可試行手足之熱浴或芥子浴。並可用胸廓壓迫器或氣槽等施行空氣療法。此外尚可行呼吸肌摩擦、電氣療法等。

### 第二節 肺炎

種類 肺炎可分別為黏膜炎性肺炎及嘶喘性肺炎兩種。前者多侵襲小兒，後者則由特種病

菌而發，壯年之人多患之。

### 一、粘膜炎性肺炎

原因 本病一名支氣管肺炎，又名小葉性肺炎。因支氣管之炎症漸次蔓延於肺胞而起。小兒及老人較易患此。血氣旺盛者則否。

本症多半續發於麻疹、痘瘡、痙咳、流行性感冒、膜毒症（白喉）、猩紅熱、毛細支氣管炎之後。其因忽視支氣管炎而起者尤多。此外吸入異物亦為本病之成因。

症候 病態尚未劇烈之時，不過稍感風寒略有咳嗽而已。病勢進行極為緩慢。欲診斷其炎症已由支氣管進至肺部，但觀其熱度如何便可知之。蓋僅有支氣管炎則熱度甚輕，既成肺炎則熱度忽高也。其熱型為不整之弛張熱，有咳嗽，並喀出粘液膿性之痰。尚有呼吸難困、全身蒼白等症候。

小兒患肺炎，則精神不快，元氣毫無，失却平時之笑貌，一見即知其身體不適。病勢稍進，則呼吸促迫，晝夜不能安眠，咳嗽頻發，哺乳力亦減少。迨病勢轉劇，遂起炭酸中毒，原為蒼白色之口脣及指趾尖端，至此均現紫藍色。此等實為最危險之徵候，終至脈搏微弱心臟麻痹而死。以上所述，原為重

症。若輕症者治療得法，自可痊愈。但本症本屬重病之一。小兒在百日咳及麻疹之後患此者最為危險，其結果多不免於死亡。老人患此，亦往往有生命之危險。其經久不愈者，多續發肺結核，亦不容輕視也。

又本症之經過有急性與慢性種種區別。輕者四五日即愈。重者可延至兩三個月之久。

療法 須靜臥於通氣之室中。並用水壺蒸發水蒸汽，使室內空氣溼潤溫暖。小兒全身宜用熱水袋熱水瓶等加溫。或一日行溫浴二次，其溫度須在列氏二十六度至三十六度左右。此種溫浴宜在醫師監督之下行之。此外胸部可敷貼芥末泥。亦須由醫師或看護婦行之。又口腔及咽腔均宜注意清潔，須常用藥液含嗽。

## 二、嘶喘性肺炎

原因

本症為常見之傳染病，由一種病原菌即肺炎雙球菌而起。多發於壯年之男子，而極強壯者尤易患之。此外衰弱之人或老人與酒客亦易患本病。本病多發於春季，為散在性或流行性。且感染本病一次以後容易再染。終身共患本病十次之實例亦有之。

症候 起病時多忽發戰慄，而繼以高熱，昇至攝氏四十度或四十一度以上。患者胸部覺有刺痛，全身疲倦，兼有頭痛，食慾消失，且喀出鐵鏽色之痰。

小兒之嘶喘性肺炎，好發於幼小之兒童。多以突發高熱而起病。其最初即感受風寒者又當別論。普通先發惡寒，繼以戰慄，旋發四十度乃至四十一度之高熱。甚至有發瘙攀者，呼吸頻數。頰部潮紅。年長兒則訴胸痛及腹痛。輕症者不數日而症狀減輕，熱度亦退，然而未幾熱度又復上昇。一日發熱一回或兩回者有之。晝昇夜降或夜昇晝降其症候甚不規則者有之。此外僅有發熱而不能發現其他肺炎徵候者有之。又或僅有輕微之咳嗽者亦有之。又有無熱之時一若完全無病，精神食慾一切如常，至三四日或四五日後始呈肺炎之徵候者。有時熱之昇降始終不絕，甚至使醫家疑其為虛疾而不能確下診斷者亦有之。此等不規則之症候，恐係病的變化在於肺臟中心（即所謂中心性肺炎）而不現出表面所致。

嘶喘性肺炎，除上述之症候外，尚有咳嗽及呼吸迫促，尤有一種衝突狀之呼吸。及病漸減輕，熱度低降，則一切症狀亦均輕快。其退熱之狀甚為特別。大抵均忽然低降，即由四十度左右忽然降至

三十七度以下。是名分利。與粘膜炎性肺炎之漸次低降者不同。既已退熱，即可視為病已就痊。然此係就結果良好者而言，其經過不良者，則不獨發生痙攣、腦膜炎等腦症狀，且往往因心臟麻痺而致命焉。

療法 成人之定型的嘶喘性肺炎，除靜臥外，殆可不必施特種治療，但行對症療法即可。其有劇烈之胸痛者，可用橡皮膏一條貼於患側，使與肋骨成直角之方向。或用冰囊貼置胸部亦可。室中可燒水壺以蒸發水蒸汽，使空氣溼潤。

小兒肺炎之注意 無論為粘膜炎性或嘶喘性，凡小兒患肺炎者均不可帶其外出就醫。宜使靜臥於室內不與外界空氣直接接觸之處，在醫師監督之下安心療養。發熱時兩種肺炎均可冷罨頭部。至於冷罨胸部對於粘膜炎性肺炎似不相宜。惟嘶喘性者，冷罨得法，往往能緩和咳嗽而得安眠。其法於高熱之時用布片浸透冷水，輕輕絞乾，然後纏絡胸部，是謂溼布。溼布將次乾燥即須更換。至熱度低降或漸趨恢復之時，則改用溫溼布較妥。又欲治咳嗽及不易吐痰，可用藥液噴入上氣道，任何肺炎用此均無不宜。惟須在醫師監督之下行之耳。

粘膜炎性肺炎最能迅速變化，引起窒息等危險症候，失却治療之時機，因而喪失貴重之生命。

故務須及早延醫診治，以免有誤。

豫後 肺炎豫後之良否，與患部之廣狹有關。又與其人體質之強弱、治療之當否，皆有關係。平素宜注重體育。若不幸而罹病，則宜及早延醫治療。

### 第三節 肺壞疽

原因 此乃肺組織敗壞，引起腐敗性分解之症。續發於腐敗性支氣管炎、肺炎、肺腫、膿肺結核、肺癌腫等病者居多。

症候 痰之性狀爲本症所特有，與腐敗性支氣管炎者極相似，常發腐敗性之惡臭，其量甚多，醫家所謂滿口性喀痰是也。痰之反應雖屬鹹性，然放置之則成酸性，且可分爲三層，即泡沫粘液層、漿液層、及膿液層。痰中含有肺臟之壞疽片，即黑色或黑灰色點狀或大如拇指之碎片，放於水中却能浮游於其表面，其狀有如破布。此種肺壞疽片乃腐敗性支氣管炎所無者也。其他之症狀即咳嗽、胸痛、呼吸困難、食慾不進、全身困倦等症。亦間有訴頭痛、眩暈等症狀者。本病初期往往有併發咯血。

者。又有發生肋膜炎或膿氣胸者。有時又有發吐瀉而至全身衰憊者。

療法 豫防之法，最須注意勿誤嚥食物入氣管內。凡遇吞嚥困難之患者，宜用人工消息子輸入食物。及既發本病，則以吸入殺菌藥為第一療法。通常好用「米爾托爾」松節油，或石炭酸液（二至五%）過錳酸鉀液（〇·一一〇五%）安息香酸鈉液（五至十%）等。若欲減少惡臭，可於盛熱水之壺中加入松節油等藥使之蒸發。睡壺中可加石炭酸或過錳酸鉀，並密閉壺蓋為要。

#### 第四節 肺膿瘍

本病主由釀膿性葡萄狀球菌侵入肺部而起。多續發於肺炎、肺腫瘍、肺結核或急性傳染病。亦有因誤吞異物或隣接器官穿通肺臟而發本症者。

症候 痰之性狀最為主要。其痰全由膿汁而成，呈黃綠色，有一種膿樣或乳脂樣之臭氣，其量甚多，亦係滿口喀出。膿汁中如混有血液，則呈污穢黃褐色或暗色。其全身症狀如肺結核然，有消耗性發熱。患者顏色蒼白，苦於盜汗，全身疲倦，食慾不進。

本症亦間有自然治愈者。但豫後不良，不免於死亡者居多。

療法 與以消毒藥及樹脂劑，以防膿液之分解。並須令其多取滋養食物以保持體力。

### 第五節 寄生性喀血（又名肺蛭）

本病之病原寄生蟲即係肺蛭。最初係在我國病人身體中所發見，其後英醫某在廈門亦屢有報告。蟲呈卵形，其分佈區域我國及日本皆有之。

症候 痰具一種特徵，呈暗赤色，不知者以為係肺結核之喀血。然在顯微鏡下觀之，則其中實含有蟲卵，並特種長菱形之結晶及膿球、白血球等。患者顏色蒼白，間有呼吸困難。然全身營養，比較尚佳。

療法 諸防之法，宜禁不潔之飲食物，尤不可生食螺螄、蝦、蟹或魚類。亦不宜飲用河水及池水，或用以洗滌食器。痰宜吐入痰壺中，用藥消毒或燒棄之，以免傳播病原。本病以前認為不易療治。近來用鹽酸吐根精(Emetin)或吐酒石劑注射，結果頗佳。此外務須避免咯血之誘因，如飲酒、喫煙、身心過勞等。

## 第九章 肺癆（肺結核）

### 第一節 肺癆之原因

肺癆卽肺結核，爲一種傳染性疾病，由感染結核菌而起。

其侵入徑路有二：（一）由於呼吸器傳染。卽散在空氣中之結核菌，吸氣時隨空氣而入氣管或肺臟內，直接引起肺癆。（二）由於消化器傳染。因飲食物中含有結核菌，該菌隨飲食物輸入消化器，乃由腸壁侵入血中，循環至肺，遂起肺癆。

肺癆之誘因有以下數種。

（一）身心過勞、色慾過度、暴飲暴食及營養不良等，皆易使身體抵抗力減退，與結核菌以活動之機會。就統計上觀之，肺癆因身心過勞及忽視衛生而起者最多。

（二）病後身體衰弱，（例如肋膜炎、傷寒、百日咳、流行性感冒、慢性胃病及產後等）最易引發肺癆，切宜注意。

(三)不合衛生之職業，亦爲肺癆之誘因。凡在不潔空氣中或在多塵埃之場所工作者，皆易罹病。就統計上觀之，印刷工人、成衣匠、掃煤煙之工人、石匠、鐵匠等患肺癆者最多，千人中約有四五百人。從事教育及工業者次之，千人中約有三百人。從事農林、牧畜、漁業者最少，千人中僅有八十人。故體質薄弱之人及有肺癆系統者，擇業均不可不慎。

## 第二節 肺癆之症候

### 一、初期症候

(1) 咳嗽 肺癆最初之症候爲咳嗽，以乾咳爲多。若早晨離床及夜中就寢時咳嗽劇甚，即須注意。

(2) 身體疲倦、精神憂鬱、煩躁、不眠等類似神經衰弱之症候，肺癆初期常有之。

(3) 胃腸障礙 如食慾不振、消化不良、腹滿、泄瀉等症，肺癆初期常有之。故遇頑固之胃腸障礙原因不明者，即宜注意其爲肺癆。

(4) 肌肉消瘦、顏色蒼白，而兩頰現微紅色者，爲肺癆之特徵。

(5) 發熱 最初下午四五時許，以體溫計測之，常發見有三十七度至三十八度之輕熱。肺癆之經過及豫後如何，大概以熱度為標準，熱度輕者易治，高者難治。

(6) 盜汗 覺醒時全身冷汗淋漓者為盜汗，肺癆患者之發熱及盜汗，皆因結核菌之毒素作用而起。

(7) 心悸、胸痛、聲啞。

(8) 呼吸不安，胸中如受重壓，深呼吸則覺少舒。

(9) 肩痛、麻木。

(10) 血痰 最初痰為粘液狀，漸次變為膿狀而帶黃色，時有血液夾雜其中，即所謂血痰是也。

以上所述各種症候，肺癆初期常有之，但未必同時發現。若僅有其中一二症候，則不能驟斷其為肺癆，尚非詳細檢查不可。

## 二、第二期症候

肺癆第二期之症候，大概與初期相同，不過程度較重耳。其中最足注意者爲痰之性質及熱型。痰在初期爲黏稠性之液體，而帶白色。至二期則變爲濃黃色，其中夾雜血塊及結核菌，若將痰染色，製成標本以顯微鏡檢之，即可見其病原菌。熱度早晨爲三十八度左右，晚間昇至三十九度左右，至翌早又降下至三十八度，即所謂消耗熱是也。患者因發高熱而益憊，不久即形消瘦，立或至聲啞而覺呼吸困難。

### 三、第三期症候

至第三期，肺臟大部分均爲結核菌所侵蝕，隨處構成空洞，即所謂肺癆性空洞是也。此期痰呈膿狀，吐入水中則下沈。世俗有以痰之浮沈爲是否肺癆之診斷者，實不無理由。但至此期已太晚矣。又肺臟被結核菌蠶食，血管自亦受傷，故時有大量咯血，其後熱度益高，身體遂益衰弱。

### 第三節 肺癆之豫防

豫防肺癆之方法有二，即消極的豫防法，與積極的豫防法是也。前者注重豫防傳染及罹病之機會，後者注重增加身體之抵抗力，使之不致罹病。茲先就消極的豫防法略述之。

### 一、豫防肺癆傳染法

(1) 勿接近肺癆病人，談話時至少須距離四尺，且務必避其痰沫，因其中含有結核菌故也。

(2) 凡病人所用一切器具、衣服、汗巾等，非經消毒不可使用。病人之食餘亦宜棄之，切勿給與他人，以免傳染。

(3) 病人之痰宜吐入痰壺中，而密蓋之。壺中可加入百分之五石炭酸水以殺菌消毒，俾免傳染。若隨處吐痰或用紙包痰任意拋棄，則乾燥後病菌混入空氣中，到處飛揚，最易傳染，不慎又病室宜通風，日光有殺菌之效，務使充分照射。

(4) 蠅為結核病之媒介，蓋病人之痰，被蠅舐觸後，極易沾染而傳播於他處也。

### 二、注意肺癆之血統

肺癆與遺傳之關係，從前頗經爭論，然今日已確知肺癆由於結核菌之感染而起，故一般否認肺癆為遺傳病。其同一家族中發現多數肺癆病人者，則因多與病人接近而被傳染所致與遺傳固

無關係也。在事實上父母皆患結核，其子女生後即寄養他家，幸得無恙者有之。又有某肺癆病人之雙生兒，一寄居他處，一留養家中，在家者不久即患肺癆而死，而寄居他處者則至長大仍無恙，凡此皆足證明肺癆之爲傳染者也。雖然，肺癆病人之子孫易患癆病，亦爲不可諱之事實，就統計上觀之，肺癆患者有血統關係者居三分之一。蓋肺癆雖不直接遺傳，而易患肺癆之素質，則仍能遺傳，彼肺癆病人之子女多具肺癆型體質（即身長肌瘦，膚白胸狹，及知覺過敏）固吾人所常見者也。故吾人苟能注意肺癆之血統，勿使增重與蔓延，亦未始非豫防之一法焉。

至於肺癆血統之人及肺癆病人之結婚問題，亦不可不慎重考慮。茲將一般學者之見解略述如左。

(1) 肺癆血統之人，必不可與具有同一血統者結婚，以免劣質之增重與蔓延。肺癆家族中常發見有此種缺陷。因此全家俱患肺癆而死者往往有之。就理論上而言，肺癆血統之人務必選擇健全者爲配偶，如此方可望血統之改良，若再與肺癆系統者結婚，則罹病之素因更爲濃厚，是自取滅亡之道也。

(2) 凡現患肺癆之人，以不結婚為宜。尤其患肺癆之婦人，每因妊娠而病益重，或竟至死亡。即使生子，亦多為身體薄弱或畸形之小兒。輕症者亦當察其經過良好，無再發徵候之時，始可結婚。

(3) 肺癆病人因戀愛而結婚者，弊害最大，且最易發生悲劇。對於當事者不特無益，且反有害。蓋因一方病亡，必影響於他方，而同遭不幸也，切宜戒之。

### 三、注意肺癆之誘因

上述各節皆消極的豫防病毒傳播之方法，茲更就積極的豫防病毒感染之方法略述之。

積極的豫防法，總而言之，即使體力增強，足與病原菌抵抗而不易罹病是也。凡一切傳染病雖由感染微菌而起，然亦因體內抵抗力薄弱，不足抑制病毒之蔓延所致。例如霍亂固由感染霍亂菌而起，然感染該菌之人未必皆發病者，即因身體抵抗力各有不同也。對於肺癆亦然。身體抵抗力強者，結核菌雖侵入體內，亦不能活動，不致蔓延，而身體抵抗力弱者，不足敵結核菌，遂至被其侵蝕而起肺癆矣。病理學者曾就統計上觀察，據稱凡三十歲以上之人，體內無結核痕跡者僅百分之三。其

他百分之九十七皆會被侵襲，（惟其中因肺癆而死亡者不過十分之一云。）由此可知結核菌傳染之普遍，中年之人殆無不被其感染者，特其中身體抵抗力較強者，多於不知不覺中自然治癒耳。故吾人可斷言感染結核菌者未必皆成肺癆，而肺癆初期亦尚可治愈。其法無他，即鍛鍊身體之抵抗力而已。世人每誤認肺癆為不治之病，因而悲觀自棄者頗不少，殊可嘆也。

積極的肺癆豫防法有以下數種。

## 一、深呼吸

深呼吸為豫防肺癆最良之方法，因其能使肺臟強健，抵抗力增強，而阻止結核菌之發育故也。

(1) 深呼吸之效果  
(a) 新鮮空氣中有一種臭養氣(Ozon)，具殺菌作用。在其中行深呼吸自有裨益。  
(b) 深呼吸能使肺臟血液循環旺盛，抵抗力增加。  
(c) 深呼吸能使精神爽快，食慾增加，間接影響於肺之健康。

(2) 深呼吸之實行方法  
(a) 姿勢宜直立，心宜靜，兩手徐向前方上舉過頂，畫圓形後由後方放下。  
(b) 吸氣要輕而緩，切勿用力過猛。呼吸程度祇可較平常呼吸略大。極度呼吸，

不特無益，且有弊害。（c）深呼吸之時間，最初由三五分鐘漸加至十五分鐘為度。呼吸時精神爽快，覺疲勞時即須停止。最好於每晨行之。

（3）實行上之注意（a）深呼吸宜擇空氣清淨之處（庭園或郊外均佳）行之，否則反為有害。故在空氣污濁人煙稠密之都會中不可妄試。（b）清晨早起時空氣最佳，宜於此時勵行之。但日中亦可隨時練習。疲倦時行深呼吸，頓覺精神快爽，亦為回復疲勞之妙法。（c）深呼吸應每日實行，不可間斷。嚴寒及雨雪之時，在流通空氣之室內行之亦可。（b）吸氣宜由鼻入，呼氣宜由口出。

以上所述深呼吸實行之方法，不特可豫防肺癆，即一般身體簿弱之人行之亦可得益。如能持久勵行，裨益殊非淺鮮，切勿以其平易而忽之。但與發熱之肺癆病人不相宜，行之反有大害。

## 二、冷水摩擦

感冒常為肺癆之誘因。故豫防感冒，亦即豫防肺癆之一法。且冷水摩擦，能使皮膚及身體抵抗力增強，間接有益於肺之健康甚大。

(1) 冷水摩擦之效果 (a) 皮膚抵抗力可增強，不致常罹感冒。(b) 全身血液循環可旺盛，身體抵抗力可增大。(c) 精神可愉快，食慾可增進。

### (2) 冷水摩擦之實行方法及順序

第一法、乾布摩擦 將上衣脫下，用乾手巾（柔軟者佳）摩擦全身，至皮膚現微紅色為度，上半身摩擦後再摩擦下半身，其順序為左腕右腕頸部胸部腹部背部大腿小腿足。此法練習稍慣，即可實行第二法。

第二法、溫濕布摩擦 用手巾浸微溫湯中絞乾後摩擦全身，其方法順序皆與前者相同。但溫濕布摩擦後，當更用乾布摩擦以除濕氣。練習稍慣，則水之溫度可以遞減，以便實行第三法。

第三法、冷濕布摩擦 此法與前者相同，不過將溫濕布易以冷濕布耳。第二法練習慣後實行之為妥。

要之，第一第二為過渡方法，第三為實用方法。第一法之練習時間，以一星期為度，第二法須練習二三星期方能習慣，第三法可永久行之。

(3) 冷水摩擦實行上之注意 (a) 摩擦應照上述之順序行之。以摩擦至皮膚現微紅色為度。摩擦後必須用乾布強擦，除去濕氣，以免受寒。(b) 冷水摩擦。每晨起床時即行之最好，否則夜間就寢時行之亦可。臨睡時行冷水摩擦有安眠之效，不妨一試。(c) 冷水摩擦，終年不可間斷。身體虛弱之人宜於夏季開始，至秋冬亦須勵行之。但寒氣太甚時，可加微溫湯少許以和之。(d) 場所以浴室為宜，無浴室者在室內行之亦可。但摩擦時切勿當風。(e) 欲豫防感冒，頸部皮膚宜多摩擦。但不可用力太猛，恐傷及重要神經及血管也。

冷水摩擦如能持久，則效果極佳。體質薄弱及神經衰弱之人，見效尤著。著者素多感冒，自實行冷水摩擦後，殆已全治。又余友某君患神經衰弱，夜不安眠，余勸其於起床及臨睡時行冷水摩擦，大有效驗。冷水摩擦之效果確無可疑，但須有堅忍之精神及持久性，其效方著。若僅摩擦數星期，則不生效力，固無待言。我國內地濕氣較重，行冷水摩擦後，可即用乾布強擦一過，至皮膚現紅色為止。早晨冷水摩擦後，行深呼吸最為適宜。

### 三、養養及衛生

(1) 居宅宜擇空氣清潔之處，室內應多開窗牖以受日光。潔淨之空氣及日光為吾人生存上必不可缺之物。西諺有云：「日光不到之處醫師常到。」即謂日光不足，必多病人也。春秋佳日，常到郊外散步，亦衛生之一道。小兒宜使之作戶外運動遊戲，可以多受日光及空氣。

(2) 衣服居室均宜清潔，沐浴宜勤，每星期須行二三次。

(3) 每日宜有適當之休息時間，從事戶外運動。

(4) 營養物宜適量攝取，以維持體力。但吾人所謂營養物者，非指美食而言，美食固未必盡富於營養，亦不可不知也。（營養物之種類可參看營養療法）

### 第三節 肺癆全治之要訣

一、初期治療 肺癆為可治之病，然年年因肺癆而死者不可勝數，是何故歟？審其原因，皆因初期治法失宜，或初期不加治療，遂至病勢漸重無可救藥耳。初期者施以適當治療，大抵二三個月，可望全癒，第二期者亦可救治，但須有長時間之靜養治療，方能奏效。至第三期則一時或可輕減，頗難根本治癒。故疑有肺癆之人，務須注意早期治療。

二、安靜樂觀 肺癆初起時第一務須安靜，一切運動除散步外均宜禁止。肺癆為可治之病，心中抱此信念，即不致作無謂之悲觀，而影響及健康方面。吾人身體細胞之活動，與精神狀態本有甚大之關係，精神愉快，則細胞活動力增大，而體力亦增強矣。治療肺癆之時，此種堅忍之精神及確固之信仰，極為必要。

#### 第四節 肺癆治療各論

##### 一、免疫療法即結核菌漿療法(Tuberculin Therapie)

吾人體中常有一種抵抗病毒之力，即所謂免疫力是也。此種免疫力或得自先天或由人工所養成。例如將牛痘移植人體，使其體中產生一種抵抗痘毒之力，即可防痘毒之傳染。又如治療狂犬病時，以微量無害之狂犬病毒注射體內，則身體細胞受其刺戟，即能產生抗毒素而使本病治癒。凡此皆養成免疫力之方法也。肺癆之免疫的治療亦然。其法用無害之結核菌製劑，每次注射少許於體內，以刺戟身體細胞，使之產生抵抗病毒之力，使病毒不致蔓延，而促其治癒。此種製劑，名曰結核菌漿(Tuberculin)，原為德國學者科和(Koch)氏所發明。氏曾由動物實驗證明凡動物會用結

(5)  
核菌漿注射者，均不患肺癆，其已患肺癆之動物若以結核菌漿注射之，病勢亦可頓減。其所以然者，因人體及動物用結核菌漿注射後，血液中即能增加抵抗病毒之物質，以制止結核菌之活動或進而撲滅之故也。但結核菌抵抗力極強，體內之白血球抵抗力有限，不易即時將其撲滅，祇能包圍之，使其不能活動而自滅耳。

結核菌漿之用法，據科和氏云，每星期以二次為度，分量大抵自〇·〇一至〇·一毫升，依身體狀態及反應程度而適宜增減。但此種注射，必須請富有經驗之醫師行之。

結核菌漿注射後，局部現紅色，全身發熱，但既已習慣，則反應漸弱。結核菌漿製劑，曾經幾度改良，現已有不含蛋白質之結核菌漿，反應最輕，醫家多樂用之。

吾人所宜注意者，即對於初期肺癆用結核菌漿療法頗有良效，惟重症者未必然耳。又熱度高者，亦不宜注射，否則恐反轉劇矣。

## 二、營養療法

肺癆為一種慢性之疾病，最易消耗體力，且身體衰弱則抵抗病毒之力亦減衰而病勢乃益甚，

故治療上對於榮養物之補給，實屬必要。榮養佳良，體力健旺，方能與結核菌相抵抗而促病狀之治癒。

滋養物之種類極多，然其選擇之原則不外以下數種。（a）富於榮養分且易於消化吸收者。（b）適於病人之嗜好者。（c）榮養素即脂肪、蛋白、澱粉及活力素（Vitamin）之量須適宜，不可偏重。據學者之研究，大人每日之標準食餌，須有蛋白質九十六克、脂肪四十五克、澱粉質四〇六克，此外尚須適量之活力素方能維持體力。但肺癆病人體力消耗甚多，故每日所攝取之食餌，分量亦當較多。

茲將主要滋養物之名稱及每百克中所含榮養素之量示之如左。

食品	蛋白質（克）	脂肪（克）	澱粉質（克）	活力素A B C *
米飯	三·二	一	三二·三	十
粥	一·三		二五·二	
麥飯	三·八	〇·二		一八·七
				十

麵包	六·八	○·五	五七·八	十	卅	廿十	廿十	廿十
切麵	二七·六	一八·〇	三三·三	一·一	一·一	一·一	一·一	一·一
大豆	三四·七	三·〇	二七·七	—	—	—	—	—
豆腐	六·九	七·七	二·一	—	—	—	—	—
牛肉	一九·九	四·六	三七·三	—	—	—	—	—
豬肉	一四·五	〇·五—一·二·〇	〇·八	—	—	—	—	—
雞肉	二一·三	二·〇	六·四	—	—	—	—	—
魚肉(平均)	一八·〇	九·〇	一·二·一	〇·六	四·六	三七·三	一·一	一·一
牡蠣	一二·六	一二·二	一·五·五	三·六	九·〇	二·一	三·七	二·一
雞卵	一二·二	一·二·二	一·二·二	一·二·二	一·二·二	一·二·二	一·二·二	一·二·二
鴨卵	牛乳	牛乳	牛乳	牛乳	牛乳	牛乳	牛乳	牛乳



梨、林擒

柿

魚肝油

○·三

乳酪

○·八

\* 活力素爲新發見之副榮養素，有A B C三種，皆不可缺。肉類、肝油中多含A，穀類豆類多

含B，青萃果實中多含C。故食物以混食爲宜。

卅大量廿中量十少量——無

以上所舉各種食品可隨病人之嗜好選用之。調理法亦須時時變更，以促進病人之食慾。茲更舉食物分配表於左，以供參考。

第一表（西餐）

第一早餐（午前八時）

咖啡牛乳各一杯、牛乳、麵包、乳酪。

第二早餐（午前十一時）

牛乳、麵包、乳酪、火肉、卵羹。

(6)

中餐（午後一時至二時）

肉汁、青菜、煮熟之果實。

間食（午後四時至五時）

牛乳、咖啡、洋餅。

晚餐（午後七時至八時）

肉、青菜、牛乳、麪包、乳酪。

第二表（中餐）

第一回（午前六時至七時）

牛乳一杯、雞卵一個。（在床中食之）

第二回（午前九時至十時）

粥或乾飯三小碗、雞卵三個、小菜少許。食後服魚肝油十五立方釐。

方釐。

第三回（正午至一時）

乾飯三小碗、魚肉一盤、肉羹二碗。

第四回（午後三時至四時）

牛乳一杯、雞卵一個，分二次食之。

第五回（午後六時至七時）

乾飯三小碗、肉一盤、菜湯一碗、肝油十五立方釐。

第六回（午後十時）

牛乳一杯。

以上二表不過略示標準，宜臨機應變，不可拘泥。要在能引起病人之食慾使多進食而已。茲更

有二三注意點述之如左。

- (1) 餐前及餐後三十分鐘務宜安靜，不宜讀書或散步。
- (2) 食物必須細嚼，俾易消化而不致積滯。
- (3) 進食時宜作富有趣味之談話，不宜思慮。
- (4) 肝油為肺癆病人最良之食品，因其中含有活力素A最多，能增加身體之抵抗力也。純品最佳，但不易消化，胃腸弱者不宜用之耳。司各脫(Scott)魚肝油及「帕勒托」(Palatol)亦可用。
- (5) 發熱之病人，食慾多欠佳，餐前稍服稀鹽酸或檸檬汁可以開胃。
- (6) 泄瀉時以流動性而易於消化之食物為宜。
- (7) 咳血時一切飲料均以冷者為宜。牛乳最佳。
- (8) 煙酒務須節制。

### 三、日光療法

日光能使精神活潑並能促進體內之新陳代謝，故常在日光中勞動者身體多屬健全，而在陰暗處勞動者身體均較衰弱。北極地方少見日光，故其居民均精神沈鬱，皮膚蒼白，即其明證也。吾人對於肺癆病人施行日光療法，即在此理。日光療法之效果約有四種：（a）光線殺菌力最强，結核菌在直射日光下易於死滅。（b）日光浴能促身體之新陳代謝，而增其抵抗力。（c）日光能令精神快活，肌肉緊張，間接有益於健康。（d）日光浴能使肺臟內氣體交換活潑，並促進肺內血液之流通。

日光浴之開始，以春秋爲宜，因斯時氣候溫和易於實行也。但夏冬二季如能注意行之亦無妨礙。行日光浴之處，不宜當風，而對於北風尤宜慎之。最初先將足部曝日光中，每日自五分至十分鐘爲度。此時頭部宜用乾布蔽之，以防腦內充血。如此實行數日後，乃更進一步，先行仰臥，解開上衣，將胸部曝露於日光中，二三分鐘後，再晒腹部及四肢，至全身溫暖時乃俯臥而晒背部。開始時亦以十分至十五分爲度，其後漸次增加，視日光之強弱如何，可增至三十分鐘或一旬鐘。但行日光浴時，手足及全身最好均宜運動，以免鬱血。又日光浴後勿急穿衣服，宜入暗處，俟身體表面覺涼爽時再行。

穿着。若能於日光浴後用冷水摩擦全身則更佳。

更宜注意者，即日光之溫度因時節而異。凡溫度過強或過弱皆屬不宜。故春秋二季以午前或午後為宜。夏季以早晨為宜，冬季則以正午為宜。日光浴後，熱度升高攝氏表半度以上者，大抵係因實行不得其法或時間過長之故。日光浴對於一切結核性疾患，如肺癆、結核性腹膜炎、關節結核等，皆有偉效。但實行須得法，能持久最佳。

#### 四、轉地療法

都會空氣污濁而多塵埃，不宜於靜養。故肺癆者以轉居海濱或山間清爽之處為宜。至於選擇土地之條件，第一須空氣清潔，第二須氣候溫和，第三須光線充足，第四須榮養品易於購買之處。蓋轉地療法非與空氣日光及榮養療法並用無益也。轉地療法，最適於初期肺癆及病後復原之人，其病症較重或熱度較高者均以勿轉地為宜。

#### 五、對症療法

對症療法，本係醫師分內之事，病家不宜過問。茲為便利起見，姑將現今最有效之療法略述一

一、以供參考。

(1) 热 第一身體須安靜，輕者行轉地療法，或在空氣清淨處靜臥，每奏奇效。熱度高者或纏綿不退者，宜與以少量之解熱劑，但用量不可過多，熱度輕者可不必用。結核解熱劑中最有效果者為 Gryogénine 與 Elbon 兩種，均有製就之藥錠，可問明醫家，然後臨時自用一二次。

(2) 盜汗 病室宜稍冷，寢具宜薄，就寢前以酒精與清水各半，拭胸部及四肢，往往有效。臨睡時飲上等葡萄酒一杯有效。重者須請醫師用藥。

(3) 咳嗽咯痰 輕度咳嗽，能使肺中之痰易於咯出，並無妨害。但咳嗽過劇，則能刺戟呼吸器黏膜引起咯血，宜設法使其鎮靜。咳嗽時用意志力抑制之，往往可使輕減，若任其自然則愈咳愈甚也。德國學者常用呼吸法防止之，即吸氣時須極緩，呼氣時須極速，如此有時可奏卓效。又咳嗽劇甚時胸部用溫布罨包亦可有效。其極頑固而不易止者宜請醫師用麻醉止咳劑。此項止咳劑性多強烈用時有一定之分量，自己切勿妄試。

(4) 咳血 身心宜絕對安靜。談話及煙酒均宜嚴禁。一切飲食物宜用冷者。輕者照以上

處置可以治癒。如咯血不止，臨時可用食鹽二大匙沖冷水一杯飲之，頗有效。咳嗽甚劇出血不止者，可請醫師注射。

(5) 胃腸障礙 食慾不振者，食前飲規那酒一杯有效。消化不良者食後服美國製「幾怪帕勒托」(Palatol with Creosote and Guaiacal)一食匙有效（此藥兼治痰嗽，初期用之頗有效。）泄瀉者可用止瀉劑。

(6) 胸痛 用芥末泥敷貼胸部最有效。芥末泥之製法，可用新芥末與澱粉各半，加溫湯攪拌成泥狀，塗於布片上敷貼患處。

(7) 失眠 精神安泰，居室閒靜，極為必要。宜禁晝寢。臨睡時用熱水洗腳亦有效。頑固之失眠可商諸醫師選用適當之催眠劑，但催眠劑多屬有害，能不用最好，否則亦萬不宜多服或連服，此層切宜注意。

以上所述各種療法，大抵均以增加身體抵抗力，促其自然治癒為目的。因吾人現今尚無直接方法足以殺除體內之結核菌，故祇能用間接方法增加體力，使其不能活動或進而撲滅之也。但各

種療法宜兼用不宜獨行，因單一療法效力薄弱，不如綜合療法之較為完備也。各種療法中空氣、日光、榮養三者為治療肺癆之要素，尤不可忽視。

## 第十章 肋膜之疾病

### 第一節 肋膜炎

原因 肋膜炎之原因甚多，在醫學上可大別為特發性肋膜炎及續發性肋膜炎兩種。前者因外傷打撲等而起，如被小刀等刺傷胸部，以致肋膜穿孔，或由高處躍入水中致胸部受強烈之衝動，又或劇烈之胸部運動，長時對之游泳，以及跌倒時傷及肋膜等，皆足為其原因。是名曰外傷性肋膜炎。又有所謂風溼痛性肋膜炎者，即由風溼痛之病毒侵及肋膜而引起之炎症也。

又肋膜炎之誘因多為感冒，即由感冒而引起風溼痛性肋膜炎是也。此外最常見者為結核性肋膜炎。蓋肺臟與肋膜最有密切之關係。若肺臟先患結核，即能傳染於肋膜方面而成結核性肋膜炎。亦有結核潛伏內部，並無發熱、咳嗽、喀痰等呼吸器之症狀而構成肋膜炎者。此種固亦為結核性

肋膜炎而不容忽視者也。此外尚有先患肋膜炎後發肺癆者。乃因患肋膜炎之後，肺部抵抗力減少，結核菌易於侵入所致。

其次急性肺炎之經過中誘起肋膜炎者亦頗不少。又有肺壞疽、肺膿瘍、肺楔狀出血等成爲肋膜炎之原因者。又續發性肋膜炎中由結核性腹膜炎波及者亦有之。尚有由心囊炎而誘發肋膜炎者。

**症候** 肋膜炎由其性質上言之，有溼性及乾性兩種。溼性者肋膜中積滯液體，乾性者則僅有炎症而已。病初起時，胸部左側或右側或兩側覺有疼痛，其疼痛部位多在乳房之下外方。若行深呼吸時覺胸側有疼痛，即須防其爲肋膜炎。本症當有三十八度左右之發熱。然亦有無熱者，亦不可以其無熱而忽之也。本病患者多發咳嗽。但亦有絕無咳嗽者。又因蓄積水分之故，胸部常有壓重之感。此即溼性肋膜炎之徵候。有此者宜速就醫診治。乾性肋膜炎亦有疼痛。至於咳嗽發熱，則或有或無。兩者之中，溼性者較易治愈，而乾性者則不然。蓋因前者多爲風溼性而後者多爲結核性故也。

**豫防法** 平素宜注意鍛練身體。詳言之，即使皮膚強壯，增進抵抗力與全身體之榮養，實最重。

要也。皮膚薄弱則易感冒，有此誘因，遂易患肋膜炎焉。冷水摩擦、冷水浴、冷水灌漑等，最能使皮膚強健，一面亦須攝取滋養品，並行適當之運動。虛弱者寒冷時不宜頻頻外出，但青年之人，則務宜練習抵抗寒氣，使成習慣。歐洲醫家對於肺結核初期之病人，有令其全身保溫而吸取清淨之寒冷空氣者。此種辦法，如用之得當，頗能使肺臟強壯。故少年青年之人平素即宜練習吸入寒冷空氣，以增其肺部之健康。若健康者能如此訓練，則一切呼吸器病均可豫防。但身體羸弱之人，若強使吸入寒冷溼潤之空氣，則反有害，亦不可不慎耳。

療法 宜信任老練之醫家請其療治。溼性肋膜炎漿液積蓄過多致鄰近器官受其壓迫者，宜速行肋膜穿刺術而將漿液排出。若為化膿性肋膜炎，則務須請外科專家切除肋骨。肋膜炎將近治癒之時，為豫防胸廓被其牽縮起見，宜行呼吸操練法。此即壓迫健側之胸部使其上身傾於健側而行深呼吸之運動也。

## 第二節 氣胸

原因 此即肋膜內積蓄空氣之症。多半除空氣外尚含有液體。是名曰水氣胸。又可因其液體

之性質而分爲漿液氣胸、膿氣胸、血氣胸等。

肺結核爲本病最頻繁之原因。蓋在結核病之經過中肺臟往往因咳嗽、努責、身體運動等而破裂穿孔也。此外發於肺壞疽、肺膿瘍、支氣管擴張等病者亦多。又有因肺臟之損傷、胸廓之外傷等而起者。

**症候** 突發劇烈之胸痛及窒息之感覺而覺呼吸困難。本症又往往爲潛伏性，於施行胸部之理學的診斷時始被發見者。患側胸廓常見膨大，病人常將患側朝下而臥。本症之續發於肺結核者，性質不良。然因此結核之進行反被遏止者亦有之，惟甚罕耳。

**療法** 宜靜臥。肋膜疼痛劇烈時可用麻醉藥行皮下注射，以鎮靜其痛苦。必要時可由醫師穿刺肋膜、放出滲出液。

### 第三節 肋膜腫瘡

**種類** 多續發於他部臟器所發生腫瘡之後。轉移性癌腫（即乳癌或肺癌之轉至肋膜者）居多。

症候 肋膜腫瘍頗難診斷。其病狀極似單純之乾性肋膜炎，或結核性肋膜炎。病者胸內有疼痛壓迫之感覺，且為頑固之咳嗽所苦。其胸痛亦頗頑強。雖用各種止痛劑亦不克奏效。本症之豫後頗屬不良。多有性命危險。雖行手術亦不能根本治癒。

呼吸器病絡

二九四〇上

中華民國二十年由印  
中華民國二十三年六月國難後

醫學書院  
每冊定價大洋五角  
外埠郵資

著作者

發行人

王

\*\*\*\*\*版權所有  
\*\*\*\*\*翻印必究

印 刷 所

上海  
新華書局  
上海  
書館

五

(本書校對者馮汝霖)

41  
41

